

# 卡扎菲：“一代枭雄”的传奇人生

## 人物简介

穆阿迈尔·卡扎菲 1942 年出生在苏尔特一个游牧部落家庭，1961 年在班加西利比亚大学攻读历史，后在班加西军事学院学习。1965 年毕业后，卡扎菲在利比亚陆军服役，1966 年赴英国桑德赫斯特皇家军事学院受训。1969 年 9 月 1 日，卡扎菲领导“自由军官组织”推翻伊德里斯王朝，建立了阿拉伯利比亚共和国，任革命指挥委员会主席兼武装部队总司令。1970 年至 1972 年，卡扎菲任利比亚总理兼国防部长，1977 年起成为革命领导人兼任武装部队最高统帅，1979 年 3 月辞去一切行政职务，只称“革命领导人”。



利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲独掌大权 40 多年，特立独行，不受约束，不时语出惊人，显现“传奇”色彩。（据新华网）

## 政变掌权

1942 年，卡扎菲出生在地中海沿岸苏尔特镇的一个帐篷内，父母是贝都因人。

卡扎菲年轻时放弃进入大学进修地理学的机会，加入军队，在英国一所陆军通信学校短期学习。

1969 年，他率一批军官发动政变，推翻国王，开始掌权利比亚。上台后，他首先夺回对石油资

源的控制权。西方跨国企业当时控制着利比亚的石油资源，自行定价，攫取巨额利润。

他要求与这些企业重新谈判，威胁否则将关闭油井。

他警告跨国企业人员：“利比亚人在没有石油的情况下生活了 5000 多年；为自身合法权益，不在乎再过几年没有石油的日子。”

这一“赌博”之举成功，利比亚开始掌握自己的石油资源，财政收入剧增。

除发展军事，卡扎菲还投资数项大工程，包括在米苏拉塔修建大型钢厂、在沙漠打井、把水引入海岸城镇等。他同时醉心于泛阿拉伯运动，一度试图合并利比亚、埃及和叙利亚，遭遇失败。

## 交恶西方

西方国家一度指认卡扎菲支持恐怖组织，双方关系长期冷淡。

1986 年，德国首都柏林一家夜总会爆炸，两名美军士兵和一名平民死亡。美国认定利比亚特工制造了这次袭击，时任总统罗纳德·里根下令空袭利比亚首都的黎波里和东部城市班加西。

卡扎菲本人安然无恙，而空袭严重损毁两座城市，多人死亡，包括卡扎菲的一个养女。

1988 年 12 月，美国泛美航空公司一架客机在苏格兰洛克比镇上空爆炸，乘客、机组人员和地面合计 270 人丧生，包括 189 名美国人。利比亚特工涉嫌这一事件。

美国等国家对利比亚实施经济制裁，孤立卡扎菲。

近年来，卡扎菲调整对外政策。2003 年，卡扎菲宣布放弃秘密研制核武器和化学武器的项目。利比亚同时愿意为洛克比空难承担

责任，向遇难者家属赔偿。

美国投桃报李。2004 年 9 月，时任美国总统乔治·W·布什宣布结束对利比亚的制裁，利比亚与西方关系随之升温。英国前首相托尼·布莱尔等西方国家高官到访的黎波里，卡扎菲得以访问欧洲，造访欧洲联盟总部。

2011 年，利比亚国内局势动荡，西方国家指认卡扎菲镇压反对派，双方再次“翻脸”。

## 行为无常

在西方国家领导人眼中，卡扎菲行为怪异，难以琢磨，不愿接受任何“约束”。

虽然大权在握，卡扎菲没有官方头衔，因而避开了国外诸多限制。

不管在国内还是出访国外，卡扎菲经常身穿部落传统服装，住在一顶巨大的帐篷内，身边有十几名

女性保镖护卫。

他在帐篷内会见过多位西方领导人，包括英国前首相布莱尔。

2009 年联合国大会期间，卡扎菲上台发言。按常规，他有 10 分钟发言时间。然而，他持续发言 1 个多小时，语出惊人，当众扔掉《联

合国宪章》。

非洲联盟会议期间，他屡屡发表争议性讲话，不时当面抨击一些非盟成员，宣称自己是“非洲国王”。

在一些会议场合，他会点一支烟，毫无顾忌地吞云吐雾。

（新华社供本报特稿）

## 利比亚局势大事记

2月15日 利比亚数个城市爆发大规模游行示威，要求执政 42 年的利比亚领导人卡扎菲下台。

2月20日 卡扎菲之子赛义夫发表电视讲话，承认在班加西、贝达等地的冲突中已有近 100 人死亡，并警告利比亚有发生内战的危险。

2月22日 阿盟决定暂停利比亚参加阿盟会议的资格。反对派与卡扎菲支持者之间的冲突逐渐升级，许多国家开始从利比亚撤离本国公民。

2月26日 联合国安理会通过决议对利比亚实施制裁，包括武器禁运、冻结卡扎菲及其部分家庭成员的资产等。

3月1日 联合国大会第 65 次会议通过决议，暂停利比亚在联合国人权委员会的成员资格。

3月12日 阿盟国家外长召开紧急会议后同意要求联合国安理会在利比亚设立禁飞区。

3月17日 联合国安理会通过决议，在利比亚设立禁飞区。

3月18日 利比亚外长穆萨·库萨宣布利比亚接受联合国安理会设立禁飞区的决议，立即停火并停止所有军事行动。

3月19日 法国在巴黎召开落实联合国安理会有关利比亚决议的国际会议，随后多国联军对利比亚有关目标实施多轮军事打击。

3月28日 卡塔尔承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为利比亚人民唯一合法代表，成为第一个承认利比亚反对派的阿拉伯国家。

4月10日 包括南非总统祖玛在内的 4 个非洲国家提出利比亚问题解决路线图，卡扎菲同意接受该路线图，但是利比亚反对派在一天后表示拒绝接受该路线图。

4月30日 卡扎菲在的黎波里的一栋住宅遭北约炸弹袭击，卡扎菲的小儿子和 3 个孙子在袭击中丧生。

6月27日 国际刑事法院发布逮捕令，以反人类罪通缉卡扎菲、其子赛义夫和利比亚情报部门负责人阿卜杜拉·塞努西。

7月15日 美国宣布承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为利比亚人民唯一合法代表。

7月27日 英国承认利比亚反对派“全国过渡委员会”为利比亚人民唯一合法代表，并驱逐利比亚政府外交官。

7月28日 卡扎菲政府前内政部长、2 月份利比亚战乱后辞职投向反对派并成为反对派军事领袖的尤尼斯在班加西被杀。

8月11日 利比亚反对派攻入石油重镇布雷加东部居民区，但卡扎菲部队仍控制着包括石油设施在内的工业区。

8月14日 利比亚反对派进入首都的黎波里的门户城市扎维耶，切断了的黎波里与突尼斯之间的陆路通道与该市的食物与燃油补给。

8月20日 利比亚反对派切断了所有通往首都的黎波里的输油管道，并从东、南、西三面围攻首都。

8月21日 利比亚反对派武装控制首都的黎波里部分地区，并与政府军展开激烈交火。

8月22日 利比亚“全国过渡委员会”宣布，反对派武装已控制首都的黎波里，正在全城搜捕卡扎菲。

8月23日 利比亚“过渡委”部队占领了卡扎菲位于的黎波里的阿齐亚兵营。

8月29日 卡扎菲的妻子、女儿阿伊莎和两个儿子进入阿尔及利亚。

9月15日 法国总统萨科齐和英国首相卡梅伦抵达利比亚访问。

9月20日 美国总统奥巴马呼吁卡扎菲残余部队投降。

9月27日 北约称利比亚“过渡委”武装已全面控制利比亚的化学武器和核原料。

10月17日 利比亚“过渡委”部队庆祝占领拜尼沃利德，叙利亚电视台证实卡扎菲之子哈米斯已死于 8 月的黎波里东南的战事中。

10月18日 美国国务卿希拉里访问利比亚，呼吁民兵武装团结起来。

10月20日 利比亚“过渡委”占领卡扎菲家乡苏尔特，卡扎菲被打死，卡扎菲之子穆塔西姆当天在苏尔特死亡，卡扎菲另一个儿子赛义夫·伊斯兰藏身处也被包围。

（综合新华网报道）

倡导绿色生活  
共建生态文明

## 河洛人才大型招聘会 定能找到好工作

本周六、周日大型名企招聘会（两天）  
每周一市工信局主办“民营企业公益招聘会”

地址：七里河医药大楼西侧 河洛人才市场  
参展热线：64850085  
最新招聘资讯都在 河洛人才网 www.lyjob.cn

洛阳容威商贸有限公司  
恩梯恩LYC（洛阳）精密轴承有限公司  
箭牌糖果（中国）有限公司  
河南卓地房地产顾问有限公司  
洛阳蓝海实业有限公司  
中信万通证券有限责任公司

更多知名企业，敬请莅临现场……

公益培训支持单位：  
艾大德 APTTECH  
厘尔 形象设计  
东信网络科技